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Suomi
Gyermekkoromból megmaradt még

hélyeggyüjteményem. Sok gonddal és 
szeretet tel szedegettem össze azokat a 
különféle képekkel ékeskedő papirdarab- 
kákat, melyek a világforgalmat jelképe­
zik. Sőt nem tagadom: ha valami szebb 
vagy ritkább bélyeg kerül néha véletlenül 
a kezembe, ma is odaragasztom azt a 
többihez -- mintha a fiatalságot foly­
tatnám. S az egyes országok tarka-barka 
bélyegcsoportja igy nő lassankint egyre 
nagyobbá.

Van azonban egy csoport, amely 
megakadt, amely nem fog nőni, nem 
fog gyarapodni talán soha. A meglévő 
néhány bélyegen rajta az ország neve: 
Suomi. Finn nyelven Suomi, magyarul 
Finnország. A mi testvéreink, az ezer tó I 
és az egy finn szabadság országa, amely 
száz éven át fenn tudta tartani szabad­
ságát a muszka nagyhatalommal szem­
ben. Önálló volt a bankjuk, a hadsere­
gük, a portájuk, a pénzügyük, mindenük, 
csak a külügyben vezette hazájukat az 
orosz.

Egy évtized óta kezd Suomi egyéni­
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sége elhalványodni. Előbb a bélyegalbu­
mokban szüntették meg Finnország lap­
ját: a külön finn bélyeg, finn posta meg­
szűnt. Aztán a finn hadsereget hozták 
szoros kapcsolatba az oros zal. Mindig 
több és több téren szorították szükebb 
körre a finn önállóságot, inig most az 
egész finn törvényhozást alája rendelik 
az orosz dumának, abba, választanak 
képviselőt a finnek is. persze csak oro­
szul tudót s a finn országgyűlésnek nem 
lesz több joga, mint egy magyar várme­
gyei közgyűlésnek. A horvát tartomány­
gyűlés jogköre ezerszer nagyobb, mint 
a milyen a finn országgyűlésé ezentúl 
lesz s Finnországban sokkal jobban ér­
vényesül az orosz nyelv, mint a magyar 
nyelv a Dráva és a Száva közti magyar 
állami területen.

Van Helsingfortban, Finnország fővá­
rosában egy pompás szobor: annak a Sán­
dor cárnak a szobra, aki Finn-és Orosz­
országnak egy korona alatti egyesítése­
kor megesküdött, bog ' az orosz cárok 
mindenkor épségben fenn fogják tartani 
a finn alkotmányt. A hálás finnek emel­
ték az ő jó nagy fejedelmüknek. Vájjon 
mit szól az a szobor a há'ás finnek el­
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nyomásához? Nem jobb lett volna azt a 
szobrot nem Helsingforsban, hanem Szent­
péterváron felállítani, nem hála jeléül, 
hanem — emlékeztetőül? Talán akkor 
jobban eszébe jutott volna az előd szent 
esküje az utódnak.

No de hiszen láttunk mi már efféle 
eseteket. Nem hiába vagyunk testvérek 
finnek és magyarok: távol vagyunk a 
mappán, de közel a nyelvben, a szívben 
és a sorsban. Csak tanulni nem akarunk, 
egymástól semmit.

Pedig mind a kettőnknek egy-egy két­
fejű sassal van bajunk.

Azt hirdetik nálunk doktriner szoba­
tudósok és utcai szájhősök, hogy minden 
bajnak egy a gyógszere: az általános, 
községenkinti stb. slb. szavazati jog. Hát 
lessék elmenni a mi finn testvéreinkhez. 
Ott olyan általános a szavazati jog, hogy 
vagy 18 női képviselő is bennül a par­
lamentben, melynek legerősebb pártját a 
szociáldemokraták alkotják. Mit tud ez a 
»nép«-parlament elérni? Semmit; mert 
gyenge. Megyegyülési színvonalra szállít­
ják alá minden szociáldemokrata viszony­
lagos többsége dacára. Miért ? mert 
gyenge.

Pri ruhát Dragännäl "a«Ä;"te“
„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Egy gróf nevelése.
Irta: Pedagógus.

A szegény o level’s jelentkezett az elő­
kelő urnái, aki apró hirdetés révén praocepturt 
keres a 12 éves íia számára.

— Gyermekem egy kissé elmaradt — 
mondja az előkelő ur.

— Sietve hozzam be az elmulasztottakat, 
gróf ur — válaszolja a szegény okleveles. Kü­
lönösen ha a tanítvány intelligens.

— Már mért ne lenne intelligens az én 
fiam? — kiált fel a gróf megütődve.

— Éppen ezt bátorkodtam kérdezni — 
hangzik az alázatos válasz.

— M re akarja tehát a fiamat tanítani ?
— Amire a gróf ur parancsolni méltóz- 

tátik.
— Semmi erre vonatkozó parancsom 

nincsen.

— Bizonyára irodalmi férfiúvá akarja a I 
kis gróf urat kiképeztetni ? |

— Oh, ez nem a legfontosrbb.
— Tudóssá talán ?
Semmi esetre! Csak annyit tudjon a fiam, 

amennyire föltétlenül szüksége ’an olyan világ­
finak, aki előke'Ő nevet és majdan háromszáz­
ezer ír . jövedelmet örököl.

— Háromszázezer forint jövedelemmel bi­
zony szépen rendezheti be az életét . . .

— Ez az én meggyőződésem is.
— Egy kis latin nyelvet tehát ?
— Sok latint. Egy püspök szereti a mi \ 

családunkat.
— És valamit görögből is ?
— Sokat a görögből I Van egy nagybá­

tyám, aki örökséget hagy rám, az rajong a hel­
lénekért.

— E őnyelvekt t ?
— Valamennyit. A grófnő azt kívánja, 

hogy a fiam minden követségeken megü r- 
duljon.

— Az, irodalmat okvetlen szükségesnek 
tartom.

— Mondjuk teháf, hogy az irodalmat is.
— Am pr'dig a matematikát illeti . . .
— Az elmaradhatatlan, nincs szomorúbb 

alak az olyan főurnái, aki számolni sem tud, 
profeszor ur.

— Ez az én meggyőződésem is.
— Nem lehetetlen, hogy egy nap a fiam 

a Teréziánum intézetbe fog kívánkozni; ez már 
családi járvány nálunk.

Ez esetben nem szabad elhanyagolnunk az 
algebrát és a geometriát sem.

— Természetesen.
— Valamint a kémiát, fizikát és a csilla­

gászattant.
— ön megfeledkezett a rajzo’ásról.
— A végére tartogattam.
— Zenéve', tánccal és vívással önnek nem 

kell foglalkoznia.
— Hálásan köszönöm gróf ur, mert be­

vallom, keveset értek ezekhez a dolgokhoz.
— Apropos, a tornászással tisztában van ?
— Csak elméletileg ?
— Az nem elegendő, no de nem baj,

Első szent áldozást smlékkspek.Hrh/aravit^ cjkztäv 
valamint mindennemű szentképek legnagy óbb V;t. 11 Zl Ä II V I 1 1 Ö UUDZIAi
lasztékban, különféle alakban és legszebb kivitelbe» 
magyar, német, vagy tót szöveggel a legjutányo.sabb 
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Erőre, egységre, rendületlen kitartásra 
van szükségünk. A finneknek nincsenek 
nemzetiségeik, nincs muakapárjuk, nincse­
nek Jakabjaik, ott finn még a szocialista 
is. Mégis elbuknak, mert gyengék.

Szegény Suomi, szegény finn testvé­
reim, könnyezve nézek felétek és köny- 
nyezve nézek magunkra, akik még a sa­
ját testvéreinktől sem tudunk tanulni.*

A politikai helyzet.
A kormány minisztertanácsot tartott s a 

kiszivárgott hírek szerint a mellett foglalt 
állást, hogy a lehető legkésőbbi terminusra hi­
vatják össze az országgyűlést s igy a válasz- 
thsok csak junius elejét! lesznek.

A politikai köröket még mindig élénken 
foglalkoztatja a Pester Lloyd szenzációs lelep­
lezése a Justh párt híveinek Khuen Héder- 
váryékkal folytatott alkudozásairól. A Justh 
párt hivatalos lapja közölt ugyan valamelyes 
cáfolat félé\ de az korántsem elégíti ki a vá­
rakozást, mert a miniszterelnök határozott ki­
jelentésével szemben sok kibúvót hagy maga 
mögött.

Feltűnést kelt, hogy a kormány sajtópert 
indít a Magyarország ellen, mely nemcsak 
általánosságban irta, hogy a kormány pénzért 
osztogat hivata'okat, hanem azt is állította, 
hogy egy főispán 100,000 koronát adott azért, 
hogy főispán lehessen.

Minisztertanács.
A kormány tagjai ma délelőtt miniszter­

tanácsra gyűltek össze a miniszterelnökségen. 
Tárgyalták a politikai helyzetet, amelynek most 
a választások előkészítése a tengelye. A leg­

elengedem, mert ön különben igen tetszik ! 
nekem.

— Nagyon kegyes a gróf ur.
— A feltételeimet ismeri ?
— Az intendáns már megemlítette.
— Megfelel önnek ?
— Oh . . . igen.
Fél év múltán a tanár mély hőárlattal je­

lentkezik a grófnál.
— Beszélni kíván velem uram.
— Igenis gróf ur, panaszkodni jöttem.
— Nincsen talán megelégedve a tanít­

ványával
— Ellenkezőleg gróf ur, a kis gróf igen ! 

kedves gyermek és eléggé igyekvő is.
— Annál jobb! Ta'án valaki ellen a há­

zamban van panasza?
— Oh nem! gróf ur, egész háza, minden 

lakója a szeretetreméitóság maga, mindenen 
megérzik a gróf ur iz'ésések hatása.

— Az ellátásban van talán kifogásolni 
való ?

— Oh, az kiváló!
— A szobája ?
— Éppen megfelelő ?
— Tehát mi a baj ?
— A javadalmazásom gróf ur .
— Ah! Kevesli ?
— Nem, csak nevetségesnek találom.

- Hogyan? Atyám nevelője, aki pedig 
k váló férfiú volt, 400 koronát kapott, akiből 
pedig később közoktatási miniszter lett 600 
koronát önnek uram 1200 koronája van és 
panaszkodik?

nagyobb bajt a hivatalos jelölések pub! há­
lása okozza, amelylyel most sem tudtak rendbe 
jönni.

Nevezetesen a munkapáitban több frakció 
van, amelyek o’yan élesen állnak egymással, 
hogy Khuenék egyáltalában nem tudják ma­
gukat. eih tározn;, melyik árnyalathoz csatla­
kozzanak. A személyi ellentéteken kívül a vá­
lasztói reform elvi kérdése is okoz nigy ne­
hézségeket, amelyben Tiszáék és Lukácsék 
olyan mereven állanak egymással szemben.

így aztán megint a halogatás álláspont­
pontjára helyezkedtek s azzal az indokolással, 
hogy a választásokat még nem írják ki, újból 
nem állították össze a hivatalos jelöltek név­
sorát.

A választásokat pedig csak egy pár hét 
múlva fogják kiírni, illetőleg csak akkor 
fogja a király az uj országgyűlést ösz- 
szehivni. .

A mai minisztertanácsnak további tárgya 
volt az államtitkárok kinevezése, a melyet 
most már nem lehet tovább halasztani.

A minisztertanács 'határozatával Khuen-Hé- 
derváry Bécsbe utazik még ezen a héten s a 
királynak megteszi előterjesztéseit. Az államtit­
kári kinevezések még ennek a hétnek végén 
megtörténnek.

A minisztertanácson a kereskedelmi po­
litikai államtitkárságra Kálmari Oszkár minisz­
teri tanácsost és az adminisztratió államtitkári 
helyre Stetina József, igazságügyi államtitkáré 
Rohonyi Gyulát hozták javaslatba ő Felsé­
gének.

Tisza aradi jelöltsége.
Aradon holnap tartja meg a munkapárt 

képviselőjelőlő gyűlését, amelyen Tisza István 
grófot kiáltják ki jelölnek, A napokban a

— Nem panaszkodom, csak kifogást 
emelek.

— Miért nem kifogásolta a belépésekor? 
Nem szeretek kétszer visszatérni egy már befe­
jezett dologra. Szólt volna azonnal és én bi­
zonyára engedtem volna az öu kívánságának.

— Akkor azonban nem tudtam még.
— Mit nem tudott még akkor ?
— Alt, hogy Toni, aki az ön Miliíler csi- 

kaját neveli, éppen tízszer annyi fizetést húz, 
mint én, aki az ön fiát neveli.

— De hisz az nem mindegy 1
— Bocsánatot kérek: csak annyi a kü­

lönbség a kettő között, hogy Miliíler intelli­
gensebb lévén az Ön fiánál, Toninak kevesebb 
a gondja, mint nekem a vicontoval.

Azt hiszem, fölösleges megemlíteni, bogy 
a szegény oklevelesnek nyomban kitették a 
szűrét.

Hová ment? mt miveit tíz éven át ? Ezek 
az ismeretlen ré zletek nem sokat nyomnak a 
latban

Fontos tudni csak azt, hogy egy hasznos 
de lelkes compagne után egy kerület választói 
az oklevelest felcüldték a parlamentbe a kerü­
let képviselőjeként.

Másnap a gróf, aki valamelyik nyugati ke­
rületet képviseli, mosolyogva igy szólította meg:

— Ha nem csal az emlékezetein, kedves 
kolléga ur, -zt hiszem még nem volt szeren­
csém önnel találkozhatni ?

— Pedig tiz év előtt már volt dolgunk 
egymással, gróf ur.

munkapárt küldöttséget meneszt Tisza István 
grófhoz, hogy a mandátumot felajánlják rv ki.

Az ököritói katasztrófa,
Ma már minden csendes Óköritón. A ka- 

tasztróla falun más természetű, mint városban. 
A párisi jótékonysági bazár tüzkatasztrófájánál 
nem volt ugyan annyi halott, mint itt, de 
azért heteken át foglalkoztak az estttel a la­
pok. Úgyszintén a bécsi Ringtheater égésekor 
A nagyváros természete, hogy ott a nagy tra­
gédiák mindig újabb tragédiákat okoznak. 
Ököritón azonban már letarolva a szenzáció. 
Egyhangú már ott minden. Csak sirás, ko­
porsók gyalulása és csendes temetések vannak.

A katasztrófáról újabban a következőket 
adjék:

Országos vásárhoz hasonló óriási ember­
áradat hömpölyög az ököritó sirmezőn, min­
den arcon ott ül a megrendítő eset nyoma, a 
mély részvéttel eltelt közönség csoportokban 
tárgyalja a szerencsétlenséget, folytonos, bor­
zasztó, rettenetes kiáltások hallatszanak.

Leírhatatlan látvány volt nézni, mint egy 
száz négyzetméternyi területen egy egymástól 
egy egy lépésnyire fekvő megszenes dett hol­
testet. Az egyik hanyatt, a másik oldalt, nagy­
részük a föld felé arccal feküdt és majdnem 
mind meg volt csonkítva. ^Egyiknek a keze 
másiknak a lába égett el teljesen. A haja mind­
nek le volt égve.

Vérfagyasztó látványt nyújtott az a két 
női holttest, amelyek mellett a rémület és kin 
pillanataiban világrahozott újszülött gyermekek 
holtteste feküdt felismerhető állapotban. Sa­
játságos dolog, hogy a holttesteken lévő láb­
belik teljesen sértetlen állapotban marad-

— A régi parlamentnek volt tehát a tagja ? 
Valóban nem emlékeztem önre. Bocsánat.

És mintegy mentségül a feledékenységé- 
nek a gróf udvariasan megjegyezte :

ön oly fiatalnak látzik!
Hál Istennek nem voltam tagja a régi Ház­

nak; de igen tagja voltam tiz év előtt az ön 
házának.

— Ugyan! ön tréfál.
Épen nem. Szerencsém volt a kis Pál gróf 

nevelőjének lenni.
— Igaz ez ? kiáltott föl kacagva a gróf- 

De csakugyan! most megismerem: ön volt azaz 
eredeti ember . . .

— Igazságos.
— Nem: eredeti. Megtartom ezt a szót. 

Ön volt az a professzor, aki elhagyta a há­
zamat . . .

— Mert Tony, a jockey, aki a cs'kót ne­
velte, épen tízszeresét kapta az én fizetésemnek.

— Igerh *gen emlékszem már. Es lássa 
kedves kolléga ur, nékem volt akkor igazam 
és nem önnek Bebizonyítsam ?

— Kérem.
— Nos. Mirliflor egy milliót szerzett ne­

kem, sőt szerez még egyre; mig ellenben a 
fiam eddidelé fölvette már az anyja örökség t 
és tetejébe még fél millió forint adósságot ,s 
csinált. Mit szól ön éhez ?

— Azt mondom, hogy ez igy rendén van. 
Ön rosszul fizetett, a fia tehát rosz^nevelés en 
részesült

A Berger Paula uloúa czeg erlesilase.

Nag-ysátios asszonyom!
Párisi éS bécsi elegáns modellekkel be­
rendezett női kalap áruháza Szent JailOS’ 
UtCZa 1- SZám, ugyanott, a hol eddig volt, 

abban az épületben található.

Tisztelettel

Berger Paula utóda
nőikalap divatterme

Szent •lánoH-utcza 1 szám »‘i 
Kévém a caégre figyeli’*-
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tak és nagyon sokszor csakis ez volt az 
egyetlen biztos támpont az agnoszkálásra.

Ököritó község élete teljes erejében levő 
lakóinak túlnyomó része elpusztult. A halálo­
zási anyaköuyy tanúsága szerint tizenkét év 
alatí volt annyi halottja a községnek, mint a 
mennyit most egyszerre helyezték el az ökör- 
itói temetőben.

Az országúton Ököritó és Mátészalka kö­
zött rengeteg nagy forgalom van. Szekereken, 
de azonkívül a tömeg ezerszámra gyalogsze­
rel jön-megy Ököritó és Mátészalka között. A 
közbeeső községekben: Győrteleken, Kocsor- 
don a falu lakossága kinn ál! a házak előtt 
és az arra menőket újabb és újabb kérdések­
kel ostromolja.

Nagyecseden egy, Győrteleken pedig két 
súlyosan sebesült az éjszaka folyamán meg­
halt. Losvay Aladár alispán úgy intézkedett, 
hogy mindazon községekben, ahol több su 
lyosan sérült van, felváltva állandóan orvos 
legyen.

Az ököritói katasztrófa a háromszáz em­
beréleten kivül nagy anyagi nyomorúságot dön­
tött a szerencsétlen falura és környékére. A tá­
masz nélkül maradt árvák, özvegyek és aggas­
tyánok védelmére a fővárosi társadalom szá­
mos előkelősége már is segítő akciót indított. 
Az akciót egyelőre ad hoc bizottság intézi, mig 
napokban tartandó alakuló ülésen végleges se­
gítő-bizottságot választanak. Az ad hoc bizott­
ság tagjai között foglalnak helyett: Vaszary Ko­
los hercegprímás, Prohászka Ottokár dr székes­
fehérvári püspök, Giesswein Sándor kanonok, 
Hock János kőbányai plébános, a Széchenyi 
grófok stb. stb.

A katasztrófa színhelyén megállapították 
már azt is, hogy a táncmulatságnak a jövedelme 
464 korona volt. Az egész összeg odaégett. Ma 
a hátramaradottak javára megindította a sajtó 
a gyűjtést.

A hatóság a felismert holttestek azonnali 
elszállítására és eltemettetésére az engedélyt a 
helyszínén megadta, reggel 8 órától kezdve 
délután 4 óráig folyton tart a felismert holttes­
teknek hozzátartozóik által való elszállítása. 
Folyton lehet 10—15 szekeret látni, melyről 
koporsót emeltek le és tették bele a halotta­
kat és szállították ki a temetőbe.

Egy megmenekült fiatalember borzalmas 
részleteket beszélt el a tüzkatlanból való 
szabadulásának a részleteiről. Kipirult arc­
cal, jókedvűen táncolt, amikor egy sistergő 
fénycsik villámgyorsan végigsuhant a tető­
zeten.

A következő pillanatban — folytatta a 
menekült — tűzeső hullott a fejemre, ugyan­
akkor valaki, egy kétségbeesett asszonyi hang 
sikoltotta: |

— Tűz van!
— ügy emlékszem, hogy a banda még 

akkor játszott, mert eltelt néhány másodperc, 
ar»ig mindenki tudatára ébredt a veszedelem­
nek. Ami azután történt, arra alig tudok vissza- 
emlék* zni. Csak lölismerhetetlen, eltorzult, si­
koltozó arcokat látok. Valaki belemarkolt az 

arcomba, dulakodtam a kijárat fe'é, borzasztó 
ütéseket és rúgásokat éreztem. Egy nagy, or­
dítozó, lángoló tömeg volt mögöttem. Aztán 
elvesztettem lábam alól a földet. Hustömegek 
tetejére kerültem. A hőség borzalmas volt, 
fuldokoltam a fojtó füsttől. Nem bírom el­
mondani a továbbiakat és másra nem is em­
lékezem. Az arcomat eltakartam. Egy nagy 
lö rés segített a kijárat felé, ahol ember ember 
hátán fetrengett, Hogy miképpen kerültem ki 
a levegőre, azt nem tudom. Mire magamhoz 
tértem, emberek állottak körül. Két napig 
nem tudtam semmiről semmit. Amit elmond­
tam, az is csak rémlik előttem, mintha úgy 
történt volna.

A nagyarányú katasztrófa hire Európa 
minden államába elterjedt s most egymásután 
érkeznek a részvéttáviratok. A tegnapi nap fo­
lyamán ő Felsége a kabinetiroda utján intézett 
táviratot Héderváry miniszterelnökhöz. A táv­
iratban őszinte részvétét fejezi ki az uralkodó a 
katasztrófa miatt.

Vilmos császár a királyhoz intézett távira­
tot, melyben az elpusztult község felett benső 
részvétét fejezi ki az uralkodónak.

Becsből jelentik: A községtanács mai 
ülésében egyhangúlag elhatározta, hogy az 
ököritói katasztrófa áldozatainak hátra­
maradottja számára tízezer koronát küld. 
A községtanács ezúttal nagyon meleghangú 
részvétlevelet küldött az ököritói elöljá­
róságnak.

A tavaszi szemlék meg­
tartása.

Hogy mennyire szükséges, ha a hatóság 
a házakat és udvarokat közegészségi, köz­
tisztasági és tüzrendészeti szempontból szigorú 
ellenőrzés alatt tartja, azt megmutatta az őszi 
tífuszjárvány alkalmából elreneelt állandó vizs­
gálat. Teljesen igazolva lett az ily állandó 
ellenőrzés szüksége. Ezenkívül az is szüksé­
ges, hogy az eddig tartott tavaszi szemléket 
is szigorúbban vegyék, mint eddig.

A főkapitány most rendelte el a tavasz; 
szemlék megtartását s erre nézve a következő 
határozatot adta ki:

A közegészségügyi, köztisztasági és tűz­
biztonsági szempontból, az elmúlt évekből 
merített tapasztalatok szerint, oly üdvösek­
nek bizonyult általános tavaszi szemléket is 
mét elrendelem és pedig olyként, hogy a f. 
évi április 1-től május 15 ig terjedő idő 
alatt az illető kerületi r. biztosok, kerületi t. 
orvosok és kerületi kéményseprő mesterek, 
továbbá a városi tűzoltó parancsnok vagy az 
általa kirendelt városi tűzoltó közeg, úgyszin­
tén a városi mérnöki hivatal kíküldendő szak­
közege, kö elesrk együtt a város egész terü­
letét — kerületenként — házról-házra bejárni ! 
a tapasztalt és kifogásolt állapotokról esettől- ! 
esetre a helyszínen jegyzőkönyvet felvenni, 
ezt aláírni, a háztulajdonossal vagy annak 
helyettesével aláíratni s hozzám érdemleges ja 
vaslattal együtt f. évi május hó 20 ig beter­
jeszteni

Amidőn tehát nevezett szakközegeket ezen 
szemlékre kirendelni, illetve ily szakközeg 
kirendelése végett dr Mayer László t. főorvos, 
Kőszeghy József főmérnök és Gráczer Lajos 
tűzoltó parancsnok urat megkeresem, ismétel­
ten figyelmeztetem a kér. rendőrbiztosokat, 
hogy a jegyzőkönyvek szabályszerű felvétele, a 
szakközegek és érdekeltekkel való aláíratása s 
hozzám a t évi május 20 ig leendő bemuta­
tása tekintetében fegyelmileg is felelősek.

A város közönségét, főként pedig az ér- 
deke't háztulajdonosokat hírlapi utón figyel­
meztetem, hogy a kitűzött időben megtar­
tandó szemléken legyenek jelen s magánérde­
keik megóvása céljából észrevételeiket a szemle 
jegyzőkönyvekben tegyék meg.

Budapest és a képviselőházi bot­
rány. Budapest fő és székváros törvényha­
tósága tegnap foglalkozott Szterényi József 
amaz indítványával, melyben javasolta- hogy a 
törvényhatóság fejezze ki megbotránkozását a 
képviselőház legutolsó ülésén történt dolgok 
felett. Szterényi e javoslatában kijelenti, hogy 
ezáltal nem akar biza mat szavazni a jelenlegi 
kakinetnek, hanem sajnálni kell a két mi­
niszter megsebesülését, mit ha elmulasztaná­
nak, politikai életünkön esne folt. A volt ál­
lamtitkár javaslatát a törvényhatóság elfo­
gadta.

Látlelet a képviselőházi verekedés 
ügyében. Dimitrieanu rendőrfőorvos, mint 
ezt már tegnap jeleztük, tegnap fölülvizsgálta 
Kbuen gr 1 miniszterelnök és ma Serényi gróf 
földmivelésügyi miniszter sérüléseit és mind­
kettőn olyan sérüléseket talált, melyek nyolc 
napon túl, — de húsz napon belül gyógyul­
nak meg.

ÚJDONSÁGOK.

Tájékoztató.
Május 5. d. e. 11. Kath. Kör zárűnnepélye a 

püspöki palotában.

♦ A Hivatalos Lapból. A m. kir. igaz­
ságügyminiszter dr Imrih Gusztáv és dr Pus­
kás Béla nagyváradi gyakorló ügyvédeket a 
nagyváradi kir. ügyészség kerütetébe ügyész­
ségi megbízottakká s egyúttal dr Imrik Gusz­
távot a nagyvárad-vidéki és dr Puskás Bélát a 
nagyvárad-városi ügyészségi megbízottnak ál­
landó helyettessévé rendelte ki. A m. kir. igaz­
ságügyminiszter Hegyi Károly nagyszalontai 
lakost a siklói kir. járásbírósághoz végrehajtóvá 
nevezte ki.

* Rendkívüli városi közgyűlés. Nagy­
várad város törvényh tósági bizot’sága ma, 
cs törtökön, március hó 31 én délután 3 óra­
kor rendkívüli közgyűlést tart, amely csak for­
mális lesz. Bemutatja most már másodízben a 
tanács a Sztaroveszky utcai Guttmar.n ház meg­
vételére, valamint a Páris-putak rendezéséhez 
szükséges területek megszerzésére vonatkozó 
javaslatát. így azután mindkét ügyben az ápr.

cipő-különlegességekcipo-Kmoniegessegei
IV«Mr MSI. Fachs Miklósnál,
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havi rendes közgyűlésen érdemlegesen határoz­
hat a törvényhatóság.

* Arany János iskolatársa meg­
halt. Idősbb Payer András kilencvenegy éves 
korában meghalt Nagyszalontán. A megbollo- 
gult Arany János gyermekkori pajtása és ké­
sőbb szomszédos bittokostérsa volt. A politikai 
elet küzdelmeiben, a restaurációkon már ti­
zennégy éves korában részt vett, mint özvegy 
nemes édesanyja képviselője. A múlt század­
nak és a nagy időknek valóságos élő lexikonja 
volt és soha semminemű hivatalt nem vállalt, 
mert függetlenségét, szabadságát mindennek 
elébe helyezte. Halálát özvegye, érkeserüi Ba­
log Zsuzsánna, egyetlen fia, Payer Imre dr 
fővárosi ügyvéd és kiterjedt rokonsága gyá­
szolja,

* A városi Arvaszék reformja Nagy­
várad város árvaszékénél már évek óta zavarja 
a rendes ügymenetet, hogy a polgármester az 
árvaszék elnök”, aki azonban annyira igénybe 
van véve a város közigazgatásának vezetésé­
vel, hogy csak ennek rovására képes az árva­
széki teendőket ellátni s ezen működése csak 
arra szorítkozik, hogy az árvaszéki üléseken 
résztvesz. Dr Istvánffy István helyettes árva- 
széki elnök ezért az árvaszék gyökeres re­
formját dolgozta ki, amely szerint az árvaszék 
különválasztatnék a közigazgatástól s külön 
árvaszéki elnök vezetése alatt állana, aki teljes 
felősséggel vezetné az összes árvaszéki ügye­
ket. A mostani napidijas ülnök helyett egy uj 
második rendszeres ülnöki állást szerveznének 
s a kezelő személyzet létszámát c ökkentenék, 
de célszerűbb beosztás mellett. Ilyen beosztás 
mellett évenkint csupán néhány száz korona 
uj kiadás lenne, de a polgármester felszaba­
dulna az árvaszéki teendők vezetésével járó 
tehertől s egészen Ja közigazgatásnak élhetne. 
A reformot felölelő memorandumot a tanács 
kiadta dr Tnury László v. főügyésznek, aki 
most terjesztette elő vélemécyes jelentését. A 
főügyész a reformot helyesli szükségesnek 
tartja a módozatokat magáévá teszi, csupán 
azt kívánja, hogy mivel a reform keresztül­
vitele esetén két árvaszéki ülnök lesz, mon­
dassák k;, hogy az egyik s természetesen a 
régebben szolgáló helyettesti az elnököt. Ez 
esetben azonban csak természetes, hogy az el­
nök helyettesit ésével megbízott ülnöknek 
megfelelő személyi pótlékot kell megálla­
pítani.

* Dr Hoványi Géza képviselő-je­
löltsége. A nagyváradi nemzeti munkapárt 
elnöksége tegnap délután a Kereskedelmi 
Csarnokban ülést tartott, a nelyen határoztak 
Nagyvárad város képviselőjelölése tárgyában- 
Abban állapodtak meg, hogy vasárnap, ápril 
hó j án délután 4 órakor nagy jelölő ülés lesz 
a Csarnok nagytermében. Ez alkalommal ha­
tároznak a lelett, hogy a nagyváradi nemzeti 
munkapárt kit l'ptet fel Nagyváradon képvi­
selőjelöltnek. Mint értesülünk, dr Hoványi 
Géza törvényhatósági bizottsági tagot lépteti 
itl a párt jelöltjéül, aki a vasárnapi jelölő gyű­
lésen mindjárt megtartja programmbeszédét.

Tavaszi értesítő'
Szives tudomására hozom a m. t. 

hölgy közönségnek, miszerint

Tekintettel dr Hoványi Géza általán tisztelt 
személyére, az elnökség abban állapodott meg, 
hogy a jelű ő gyűlésre Nagyvárad város pol­
gárságát pártkülönbség nélkül meghívja.

* A virágok halála Letűnt az égről a 
kacagó napsugár, ellopta tőlünk a derűt a 
ború. A langyos tavaszi szellő által kicsalt 
virágok elpusztulva, megfagyva, élettelenül csün- 
genek a fázó gályákon. A korai rügyeken 
jeges fészket alkot a hó. A szunnyadó termé- 
sz* t mohó ébredését komolyan intette le né­
hány nap óta beköszöntött hó és hideg. És 
most m ntha pasz.uló ősz volna a halvány zöld 
pic ke levelek, melyek alig törték át a rügyek 
burkait, megbarnu'va összefagyott szélekkel 
siratják az egy hetes tavaszt. A Halley 
üstökös közeit dte által okozott magasabb 
hőmérséklet pompázó virágdíszbe öltöztettek a 
barackiákat, c upa kellemes szín és élet volt 
mind és most minden fa a halál csókját 
hordja magán, s fehér szemfedővel borította 
be őket az éjjel esett hó. Tegnap napközben 
is többször röpködtek hópihék a levegőben, 
mintha valami óriási fát tépett volna meg a 
virágaitól a szél s azokkal szórta volna be a 
világot. Mennyi élet, mennyi pompa halálát 
hozta az a mdlió hópihe. A gazdák reménye, 
amit a gyümö’c-höz fűztek most szertefoszlot­
tak és épp oly csüggedten néznek a gyümölcs­
hozó ősz elé, mint a múlt évben. Csupa csüg- 
gedés mindenfelé. Pedig még korai, hiszen 
egyszer-i'gyszer oly biztatóan néz le a ravasz 
komoly felhők közül a nap, mintha mondaná 
— hozok én uj virágot, uj életet, csak tü­
relem.

* Véres szerelmi dráma. Tegnap este 
háromnegyed nyolc órakor véres szerelmi 
dráma játszódott le Galamb utcában. jfós Anna 
varróleány éppen hazafelé ment a varrásból, 
mikor égyszerre hirtelen elébe állott Tarnóczi 
Ferenc kőmives segéd, a leány régi udvarlója 
és revolverével szíven lőtte. A fiatalember 
azután maga ellen fordította a fegyvert és 
kétszer egymásután a fejébe lőtt. A telefonon 
értesit-tt mentők azonnal kivonultak és be­
szállították a párt a biharmegyei közkórházba, 
de azok még útközben meghaltak. A rend­
őrség részéről a színhelyen Vass Károly nyo­
mozó rendőr és Rács Endre alkapitány je­
lentek meg. A fiatalembert kihallgatni nem 
lehetett, ennélfogva a további nyomozás van 
hivatva a véres dráma okát kideríteni.

* Az áruraktár kibővítése A nagy- 
piac-téren levő áruraktár kibővítésére már ko­
rábban kért engedélyt Nagyvárad városától a 
részvény társaság, a városi tanács azonban a ter­
vek bemutatását kérte, mielőtt határozna. A 
társaság eleget tett a tanács kívánságának s a 
terveket bemutatta. A városi tanács adhat en- 
gedélyt újabb építkezésekre, de csak az eddig

I bekerített helyre, mert a mostani határ kitolása 
( már kívül esik a városi tanács jogkörén s erre 
! nézve a város törvényhatósága illetékes hatá- 
I romi.

* Bimbóhullás Vargha. Ákos vármegyei 
; aljegyzőt és nejét Kovács Olgát súlyos csapás 
i érte. Egyetlen kis leánykájuk Olgica 3 hetes 
I korában f. hó 30 án elhunyt. Temetése f. hó

31-én délután 3 órakor lesz Lukács György-u.
I 30. sz. gyászháztól.

* A Magyar Bank tőkeemelése Teg- 
, nap tai tóttá a Magyar Mánk rendkívüli köz- 
i gyűlését az ahptőke felemelése tárgyában. A 
I közgyűlés Eros Rezső elnöklete alatt egy­

eredeti párisi modell kalapjaim i 
megérkeztek és azok üzletemben bár- 
mikor megtekinthetők.

Kedvező párisi összeköttetéseim 
révén abban a helyzetben vagyok, hogy a 
versenyt felvehetem a fővárossal is

hangú lelkesedéssel elhatározta, hogy az inté­
zet alaptőkéjét egy millióról másfél millió 
koronára emeli fel. Ennek megfelelőleg módo­
sították az alapszabályokat is.

* Öngyilkos csendőr. Apjok András 
27 éves nagylétai csendőr tegnap délelőtt szo­
bájában szolgálati fegyverével szivén lőtte ma­
gát. Az öngyilkosság oka gyógyíthatatlan be­
tegség.

* Elfogott zsebmetsző. Klein Géza a 
rendőrségen nagyon jól ismert zsebmetsző teg-

l nap ismét berándult Nagyváradra és itt kisé- 
I reite meg szerencsét próbálni. A notóriu szseb- 
i metsző ezúttal nem a piacok tömegét, hanem a 
i Bémer-teret választotta ki működése színteréül, 

azonban még mielőtt kamatoztatni tudta volna 
tudományát, elcsípték. Klein ugyanis a Bémer- 
téren egy kis leány zsebéből akarta annak 
pénztárcáját kilopni, miközben azonban Bott 
György rendőr mellette termett és mielőtt a 
tárcát ki tudta volna venni, elfogta és a rend­
őrségre kisérte.

* Életunt napszámosnó. Tóth Juliánná 
46 éves napszámosnő tegnap este fél hét 
órakor lakásán öngyilkossági szándékból el­
vágta a nyaká', valamint a bal kezének üt- 
ereit. A mentők beszállították a Biharmegyei 
Közkórházba. Sérülése »em életveszélyes.

* Kirándulás Törökországba A Tö­
rökországban jelenleg uralmon levő uj törökök, 
akik az elmúlt évben, az ottani kereskedői 
körök részvételével hazánkat is felkeresték 
és úgy Budapesten, mint több vidéki városban 
való tartózkodásuk alatt kereskedelmi köreink 
részéről igen meleg fogadtatásban részesültek, 
látogatásuk viszonzására hívtak fel bennünket. 
Gazdasági tényezőink idején felismerték azoa 
fontos érdekeket, melyek bennünket a Bilkáu- 
államokhoz s közöttük különösen Törökország­
hoz fűznek, valamint azt is, hogy ez érdekek 
előmozdításában a nemzetek érdekelt körei­
nek egymással való személyes érintkezése és 
ez ezáltal közöttük létesülő szívélyes viszony 
játszik legjelentősebb szerepet. Azon gazdasági 
harcban, mely a Balkán kereskedelmi és ipari 
piacainak meghóoitása érdekében a neaazetek 
között folyik, kel), hogy Magyarország, melyet 
természetes fekvése erre úgyszólván predesz­
tinál, — magának méltó helyet vívjon ki. — 
E cél felé jelentős lépés volt a törökországi 
vendégek tavalyi bqdapesti látogatása alkalmá­
val az érdekkörök között létesült szoros baráti 
kapocs. E siker ujsbb biztosítéka az a meleg­
hangú meghívás, amelyet a török bizottság hoz­
zánk, a magyar testvérekhez intézett. E szives 
felszólításnak engedve, alulírott kamarák és 
egyesületek elhatároztuk, hogy folyó év tava­
szán viszonozzuk a török kereskedők látogatá­
sát. A tervezett ut programmja a következő: 
Budapestről induiás május 1 én d. u , Konstan- 
tinápolyba érkezés május 3 án reggel; Konstan­
tinápolyból indulás május 6 án este, Szaloni- 
kibe érkezés május 6 én este. Szalonikiből in­
dulás május 10 én reggel, Budapestre érkezés 
május 11 én dé ben A pontos útitervet, vala­
mint a Konstanúnápolyban és Szalonikiben valp 
tartózkodás programmját az ottani fogadó bizott­
ságokkal egyetértőén, legközelebb fogjuk végleg 
megállapítani és részleteit ajelentkezőkkel közölni. 
A konstantinápolyi 4 napi és szalonikii 2 napi 
taitózkodás alatt a társaság tagjai nemcsak

, azon nevezetességeket fogják megtekinthetni, 
melyek a rendes kiránduló társaságoknak is

■ hozzáférhetők, hanem az ottani bizottságok 
I módot fognak nyújtani arra is, hogy azon lát-
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TELEFON 130 --------- TELEFON 130.
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ványosságok is megszemlélhetők legyenek, 
melyekre csak ezen utazás testületi jellegé 
nyújt módot. Az utazás részvételi dija I osz­
tályban 510 K, II. osztályban 450 K. Ezen 
összegben benfogiaitatnak a vasúti költségek 
Budapesttől —Budapstig: legelső rangú szál- 
, dákban való elszállásolás és ellátás indulás­
iól érkezésig, borrava'ókkal, kiszolgálással és 
világítással együtt; kézi podgyász-. vám-, 
jpgy és útlevél kezelés, kocsi költségek úgy 
az érkezéseknél mint az indulásoknál (Buda­
pesten ktvü1), a nevezetességek terv szerinti 
megtekintése és az ezzel kapcsolatos belépő 
dijak és borravalók; kirándul oknál a hajó 
s a’agut-költségek, kalauzok (vezetők) és uti- 
marsál kö tsége. A jelentkezés határideje ápri­
lis hó 10. Jeh ntkezések a M. kir. Kereske­
delmi Múzeumhoz intézendök, ahová — a je­
lentkezéssel egyidejűleg — 50 K foglaló kül­
dendő he. A részvételi dij hátralevő' része leg­
később április 25 ig fizetendő le. Érdeklődők­
nek hétköznapokon 8 — 1 óra között a nagy- 
várzdi kereskedelmi és iparkamara nyújt min­
dennemű felvilágosítást. Nagyvárad, 1910 márc. 
26 án. A nagyváradi kereskedelmi és ipar 
kamara.

‘ Elsült fegyver. Keresik Ede cipész­
segéd élesdi lakost beszállították tegnap az 
izraelita kórházba jobb karján egy lőtt sebbel. 
Kihallgatása alkalmával azt adta elő, hogy egy 
.Miklósi nevű asztalos segédtől akart megvenni 
egy forgópisztolyt s amidőn nézegette a fegy­
vert, az Miklósi kezében elsült s a löveg vé­
letlenül az ő jobb karjába fúródott. Az orvo­
sok véleménye szerint sérülése 8 napon túl 
de 20 napon belül gyógyul.

* Elveszett dinamit patron. Varga 
László alsólugosi napszámos a folyó hó 26 án 
az ottani rév közelében talált egy dinamit 
patron hüvelyt. Kíváncsiságból felvette s egy 
gyufával elkezdte piszkálni annak tartalmát, 
imire az felrokbant s balkezének hüvelyk uj­
ját és középső ujjának első izét leszakított’, 
bal kezét pedig összeégette. Ezen kívül meg­
sértette a bal lábát és a hasát is. Húsz napon 
felül gyógyuló sérülé ével beszállították a Bi- 
harmegjei közkórházba.

* Rendőri hírek. Súlyos baleset. Ober- 
eitner Béla péksegéd özv. Fuszek Ágostonná 
pékmühelyében a folyó hó 27-én vétlenség­
ből a sütőkemence előtt levő gödörbe lépve, 
megcsúszott és jobb lábát a gödör széléhez 
ütötte, amely ütéstől bal lába térden felül el­
tört. 20 napon felül gyógyuló sérülésével a 
Biharmegyei közkórházban ápolják.

/ kuruzslás áldozata Gábrián Tódor 
napszámos Stern Ödön csernaházai birtokában 
*ezi vagonokkal fát szállított. A közben a háta 
megett jövő Popucze János egy lejtőnél nem 
tudta megtartani az általa taszított vasúti ko- 

és az Gábrián Tódor felső lábszárára 
menve azt súlyosan megütötte. Gábrián Tódor

< ett’ orvoshoz fordult volna a sebet 
P teával szívatta, aminek folytán vérmérgezést 
r.a,pctí- 20 nap alatt gyógyuló sérüléséval a 
‘ 1 ’armegyei kózkórházba szállították.

f igyázatlan vasúti munkás. K bihar­
megyei közkórházban fekszik Császár Pál 22 
íves vasúti munkás, akinek bal lábát saját vi- 
mzatlansága köv»tkez’ében a püspökladányi 
r„,° , on Egvágta a von. t Kihallgatása alkal- 
25 a akként adta elő az esetet, hogy f. hó 

n brecenből Püspökladányba utazott 
miu niaS^val. A püspökladányi állomáson 

■or még a vonat nem állott meg le akart

ami közken a vasúti kocsi hátulról 
lökést kapi.tr és Császár Pál egyensúlyát el­
vesztve elesett, bal lába a vonat kerekei alá 
került, am-lyek lábát bokán felül elvágták.

x Hirdetmény: A Polgári takarékpénztár 
r- t. ui kibrcájtási részvényéi az ideiglenes 
e 'srm.rvény rlhnebm r-z intézet pénztáránál 
átvehetők.

i Finom un fehérnemű es minden úri 
divat es kalap újdonság megérkezett

Róíh M u óda cégnél
Bém r-tér.

Eredeti angol férfi cipők.
x A Lloyd kávéházi modernül berende- 

zetUinlyis’gében március hó 30.. 31 és Április 1. 
és _-,ín a következő érdekes mozgóténykép 
újdonságok Esznek bemutatva: 1. Pali bálbamegy.

S -rajévá látkép*. 3. Kifosztott énekesnő. 4. 
A dozat 5. Szerelmes tűzoltó. 6 Női divat fej­
ődése 7 Hegyszakadékok. 8. Szerelem őrültje.
— Belépti díj nincs K“zdete este 9 órakor — 
Kitűnő italokról és jó zenéről gondoskodva van.
— A n. 9. közönség szives pártfogását kéri mély 
tisztelettel Hartstéin Árpád, tulajdonos.
ni ®®mer"tőr 3. sz alá költöztem 
[.•.'vállalok minden a szakmámhoz tartozó villa­
mos ésgáz világítási vezetékek, lakások, szál- 
lodák, iskolákcsengő, telefon berendezéseit, 
uradalmak, gazdaságok s szeszgyárak részére 
saját üzemű dinamó berendezéseket, villámhá­
rítókat — Raktáron tartok villamos motorokat, 
iv, izzó és Wolfram fele lámpákat, mindennemű 
csillárokat, asztali I mpákat és az összes elektro­
technikai cikkeket. — Költségvetés díjmentes. 
ötern Adolf, villamos és légszesz vállalata Nagy­
várad, Bémer tér. — Telefon 55Ő.

x Uj fogtechnikái laboratórium. 25 
évi gyakorlat a fogtechnika minden ágában ! 21 
évig Nagyváradon működtem Heiman fogorvos­
nál mint fogtechnikus. Elvállalok minden mun­
kát arany vagy kaucsukban, szájpadlás nélkül, 
ízléses és szolid kivitelben, olcsó árak mellett 
Kérve a n. é. közönség támogatását, vagyok 
tisztelettel Windelburg Miksa fogtechnikus 
Nagyvárad, Nagy Sándor-utca 11. szám.

* Bcraalino, Pichler és angol kalap ta­
vaszi újdonságok REICHARD ÁRUHÁ­
ZÁBA megérkeztek, hol legelegánsabb buda­
pesti és amerikai cipők kaphatók.

TANÜGY.
Iflkolaszéki Ülés Nigyvárad város köz­

ségi isko'aszéke ma, csütörtökön, március 31 én 
délután 4 órakor ülést tart, amelyen több fon­
tos ügy kerül tárgyalásra.

IRODALOM.
Prohászka püspök a Tudományos 

Akadémiában Ur Frohászha Ottokár szé­
kesfehérvári megyés püspök, a Tudományos 
Akadémia tiszteleti tagja április hó 11 én dél­
után öt órakor tartja meg székfoglalóját az 
Akadémia díszt* rmében. Az intellektualizmus 
helyten irányairól fog szólari, hogy az embe­
reit elveket bJrd-tnek, Írnak, szónokolnak, de a 

szó ritkán halad párhuzamban a cselekedettek 
Pedig a világot a tettek irányítják.

színház
Heti müaor.

Csütörtök: Luxemburg grófja.
Péntek: Luxemburg grófja.
Szombat: Luxemburg grófja:
Vasárnap: Luxemburg grófja. (Bérlet- 

szünet.)

Luxemburg grófja A Szigligeti színház 
legújabb újdonsága — melyet a kritika egyér­
telműig elismeréssel fogadott s amelynek 
tegnapi bemutatója alkalmával különösen fel­
tűnt a darab pazar kiállítása — egész héten 
át műsoron marad. Lehár operettje, a Luxem- 
burg grófja ez, mely bizonyára állandóan nagy 
érdeklődéssel fog foglalkozni. Mától kezdve a 
Luxemburg grófja bérletben megy.

Két délutáni előadás. Vasárnap és 
hétfőn a Szigligeti-színházban két érdekes da­
rab kerül dé utáni előadásra. Vasárnap a 
Kis cukros, ez a sikerült vígjáték és hétfőn 
a Tanítónő, Bródi Síndor e hatilmas al­
kotása.

ZENE ÉS MŰVÉSZET.

Fényei Annusba és Lakos Vilma 
hangversenye Nagy érdeklődéssel várja a 
közönség a Király-szinház két bájos, apró pri­
madonnájának, Fényes Annuskának és Lakos 
Vilmának mai hangversenyét. A két kis prima­
donna a »Jánoska« op rettben tett szert orszá­
gos hírnévre s a nagyváradi közönség, mely 
előtt különben sem ismeretlenek, a mai hang­
verseny alkalmával nagy szeretettel készülőket 
ünnepelni. A hangversenyt a Vigadó nagyter­
mében tartják meg este 9 órakor; műsora V 
következő:

I. Baba. Kupié. Dal a II B. osztályról. Taps­
nóta. Eiőadja Lakos Vilma.

II Részletek Luxemburg gróf operettből. Dal a 
Csékos Juliskáról. Cscke Walce. Paródia. 
Előadja Cs. Fényes Annus.

III. Kettős Jánoskából. Előadja Fényes Annus 
és Lakos Vilma. Ujjé a ligetben. Előadja 
Fényes Annus. Tarantella tánc. Előadja 
Lakos Vilma.

IV. Kettős Jánoskából. E őadja Fényes Annus 
és Lakos Vilma.

V. Részlet Jánoskából Hegedű, ének és tánc. 
Előadja Fényes Arnuska.

VI. Kenős Luxemburg grófjából. Előadja Cs. 
Fényes Annuska és Lakos Vilma.
Jegyek 5, 4, 3, 2 és 1 koronáért előre 

válthatók Sebő Imre könyvkereskedéseben.
A hangversenyt holnap délután 4 órakor 

megismétlik.

^tisztelendő Papság figyelmébe I

■ Uj női- és féifi-cipész üzlet 1 -

Paróczay Mátyás 
= NAGYVÁRAD, = 
Rákóczi ut és Nagy Sándor-ntca sarkán 
_.. (Czillér mellett ) 2ZZZZZ

kapi.tr
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TÁVIRATOT
Pápai nagy követség Berlinben

Róma, márkius 30. Vatikáni körük­
ből jelentik, hogy Behnann-IIollweg né­
met birodalmi kancellár római utazásá­
nak eredményéül tudható be, hogy Ber­
linben nunciaturát fognak fölállítani. A 
nunciatura fölállítása csak idő kér­
dése.

SYILTTÉIL

Művészi fényképészet
DAJKOVITS E

NAGYVÁRAD, Sas-pa'ota.

A mai naptó! kezdve husvétig 
rendkívüli kedvezmény.

6 drb. matt platin visltkáp 6 K
6 űrb matt plalin cabinet kép 12 K 
Vászonpapiron készült kepek ugyanilyen 

árban, a legfinomabb kivitelben.
Menyegzői képekhez passepartout ingyen

Igazságszolgáltatás.
Izgatással vádolt újságíró

A nagyváradi kir. törvényszék, mint es- 
küdtbiróság igen érdekes sajtóperrel foglalko­
zott tegnap délután. H. Hoványi Komé’, a 
Nagyváradon is működö t újságíró állott a bi­
rrs ig előtt sajtó utján elkövetett izgatás miatt. 
A tárgyalásról kővetkező tudósításunk szól.

A gróf Batthyányi Ervin támogatásával 
Szombathelyen megjelenő »Társadalmi Forra­
dalmi Forradalom« cmü hetilapban még ezer­
ki lencszáznyolcban egy cikk jelent meg a rém. 
kath. papság ellen. A kir. ügyészszég osztály 
elleni izgatást látott a cikkben éi ezért vádat 
emelt a cikk Írója, Wtisz Jenő ellen. Az illeté­
kes budapesti kir. törvényszék, mint esküdtbi- 
róság, beigazolva látta a vádat és Weisz Jenőt 
5 hónapi fogházra ítélte. A tárgyalásról szóló 
törvényszéki tudósítást megírta az *Uj Hírek« 
című budapesti lap is, közölvén egyúttal Weisz 
Jenő cikkéből az inkriminált kifejezéseket.

Az »Uj Hírek« tudósítását azután az inkri 
mirált kifejezésekkel együtt átvette az aradi 
»Függetlenség« című lap »Papok ellensége« 
címmel. Az aradi kir. ügyészség ezért vádat 
emelt a cikk írója. H. Hoványi Kornél »lm 
az inkriminált kifejezés- kn-k további jle. z 
tése miatt.

Az illetékes nagyváradi kir. törvényszék 

mint esküdtbiróság, tegnap foglakozott ezen 
ügygyei dr Csulyck Béla elnöklete alatt. A 
vádat dr Szolnok J‘ nő képviselt-’’.

A vád ott kihallgatása alkalmával előadta, 
hogy az inkriminált kifejezések izgató jellegét 
elismeri Ugyan, de ő azokat éppen ellenkező 
cé'ból közölte, annál is inkább, meit az aradi 1 
Függetlenség a kath. autonómia hivatalos köz­
lönye.

A védő, Papp János amellett érvelt, hogy 
a törvényszéki tárgyalások hü szellemben való 
közlése kifejezetten meg van engedve. Az il­
lető tárgyaláson pedig az inkriminált kifejezé­
sek tényleg felolvastattak.

Az esküdtszék a védő álláspontjára helyez­
kedett és a vádlottat felmentette. Az ügyész 
semmiségi panaszt jelentett be.

Rozs
Irta : White Mellville G. J

— Angolból. —
(Folytatás.) 19

Maga tele szájjal szeret beszélni, Péter ur 
de jobban tenné, ha a saját bőrére vigyázna. 
A gróf nem szereti, hogy a farkasait egy pa­
raszt lövöldözze le, minden vizsgálat nélkül. S 
egy szép nap majd halálra ítélteti önt. Öa 
tudja, hogy én mire célzok és tudja azt is, 
hogy szavakkal nem lehet rám ijeszteni.

— Tudom azt, hogy a mu't húsvéthétfőn 
botjáték közben beszakitottam az ön fejét, — 
feleié a másik nyugodtan. Beszakitom azt megint, 
ha ma nem fog az kos szóra hajtani.

Időközben Gáspár, a kinek a dolgok jelen 
állapota sehogy sem tetszett, eleresztő foglyá­
nak gallérét és Coupe tété lábra állott.

— Mentsen meg engem —• mondá köz­
vetlen Péter mögé húzódva. — Ön becsü­
letes, bátor férfiú. Mentsen meg s barátja leszek 
a sírig.

— Jöjjön velem — feleié ama?, erős tes­
tét a párisi ifjú és annak üldözői közt tartván, 
mig ekkéo elvonta őt lassan amazok elől

— Ok sokan vannak ellenünk, pajtás, — 
jegyzé meg Gáspár társához; hárman kettő el­
len, látod-e, mert ez a nagy bivaly olyan erős, 
mint mi ketten együttvéve. Hagyjuk abba a 
dolgot s engedjük őket szabadjára.

— Hát aztán mit mondunk a grófnak ? — 
kérdé Contoi.

Gáspár az az emb’r volt, aki néha meg- 
í f intolta a dolgokat s ki is is ismert»! magát.

— Azt tójuk mondani, hogy az ő paran­
csát teljesítettük s kérni fogjuk az öt vagy tíz 
aranyat. Aztán azt hiszem, nem igen *og több 
kérdést intézni hozzánk.

V FEJEZET.
Barátságon tanácskozás

Ugyanaz nap este hadi tanács tartatcr t a 
kunyhóban, melyet Rózsika nagyanyjával együtt 
elfoglalva tartett.

A két nő a megmenekült és megmemő 
irént valódi női rokonszenvrt érezve, készséggel 

, elfogadta Péter ajánlatát, tiegy ri’jtsék el Coupe- 
I tétrt éjszakára és aztán engedjék hajr a'ban útra 
1 kelni Párisba

Pétert könnyű volt rávenni, szokás szerint 
hogy maradjon nálunk és ossza meg vélük 
egyszerű vacsorájukat.

A tüzet körülülve, mikor üresek lettek - 
tányérok, a társalgás természetesen a napi ese­
ményekre tért át s a gróf ellenségeskedésére

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti tőzsdetudósítások.

A gabonatőzsde határidői 
Budapest, márc. 30

— Délután 4 órakor. —
Búza május 1909. 50 kilogrammonként 14.35
Búza októberre — — — ’3.91
Búza ápr. — — — — 11.80
Rozs okt. — — — — 10.29
Zab májusra — — — —
Zab októberre — — — 7.78
Tengeri máj. 1909. — — — 7.86
Tengeri jul. — — — — 8.05
Tengeri májusra 1910. —- — 7.24

Értékdőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Osztrák hitelbank részvény — 634.—
Osztrák magyar államvasusi részvény 736.75
Leszámítoló bank — — ■■ — 482 -
R imamurányi — — — 572.—
Osztrák-m. államvasuü részv. 697.50
Közúti vasút — — — — 552.—
Városi villamos vasút — — 269.—

Hivatalos Árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1910. márc. 30
Magyar arany járadék 4 száz. — — 
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 
Magyar koronajáradék — — — 
Magyar földteberment. kötvény 4. sz. 
Honát szlavón földteberment. kötvény 
Osztrák járadék papírban — — — 
Osztrák járadék ezüstben — — 
Osztrák járaédk aranyban — — 
Osztrák koron járékadék — — — 
1860. osztr. állam?o sjegyek — — 
Osztrák magyar bankrészvény — — 
Magyar bitelbank-részvény — — 
Osztrák hitelbank-részvény —- — 
Magyar bitelrészvény — — — 
London vista — — — — — 
20 frankos (Napoleonder) — — 
Német birodalmi márka —
20 márkás arany — — — — 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 
Paris vista — — — — —- 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön

111.00
93.25
82.75

240.—
95.50 

186.— 
145 -

97.25
99.-

116.50
197.50 
150 25 
730.—
748.—
631.50

19.02
117.65
23.51
33-95

689.50
40.90

Or V U C ÍS K IO Ä G Y ü A

Hirdet esek
felvétetnek a kiadóhivatalban.

ERTESITES' : Üzletünk 
átalakilása 

végett 
az összes

áruinkat, úgymint: blousok pongyolák.
aljak, kabátok, kosztümök, 

Ijyersiick ruhák 
s egyébb ezikkeket e hó végéig 

minden elfogadható árban áru­
ig SS sitjuk. ig gä

Tisztelettel

WÉBER TESTVÉREK
X a y y v ára «1, Bé »«> er-tér
Az árusítás naponta reggel 8 órától este 7 óráig 
tart, a berendezésnek egy része, valamint •’(D 

hármas pénzszekrény eladó.



i A Baross-utcza 61 szánj hízban 
egy emeleti modern lakás, mely áll 4 
szobi, előszoba, fürdőszoba és hozzátartozó 

mellék helyiségekből
szobás modern la­
kások, bolthelyisé­

gek, pincze műhelyek, a „PAN­NÓNIA“ mellett most épülő házban 

november elsőre.
Értekezhetni

Rosenzweig mideresnél.
Halló ! Kérem a 882. számot ! t. i.

Frenkel Ignác:
asztalos

Kert-utca 16. szám a’atti butorraktárát, hol 
minden szoba- és konyha-bútor raktáron van. 
Vesz és elad kevésbbé használt bútorokat. Bú­
tor tisztítást és szakszerű javításokat a legol­
csóbban végez. Butorszükségletünk beszerzése 
előtt saját érdekünkben ne mulasszuk el a 

íentt céget felkeresni.

Uj- Uj.ljj. |
Villanyerőre berendezett 
modern dlszmfi és ipari

esztergályos üzlet
Beöthy Ödön- és Arany János-

utca sarkán Nagyváradon.

Tisztelettel értesítem a nagyrabecsült 
közönséget, hogy műhelyemben készítek 
minden ezen szakmába vágó ipari és 
diszmü esztergályos munkákat. Billiárd- 
golyókat, dákókat stb. igen jutányos 
árak mellett, kellő pontossággal és ki­
tűnő szaktudással. Szives pártfogást kér

Deutsch Miksa, esztergályos.

Kecskeméthy István 
Nemzeti szállodája, étterme és ká­
véháza, Kert utca, ipartestületi ház.

Van Szerencs m, úgy a helybeli, minta 
vidéki közönség b. tudomására hozni, hogy 
a Nemzeti szálloda összes vendégszobáit, 
sörcsarnokát, éttermét és kávéházát újonnan 
átalakítottam azokat a mai kor igényei sze- 
rirn berendeztem, a szobaárakat pedig le­
szállítottam. Egyben kiemelem, hogy nyá­
ron át szép kerthelyiség áll a közönség ren­
delkezésére.

Jó magyaros konyhám, frissen csapolt 
kőbányai sör ás sajáttermásii boraimat 
mérsékelt árakon oiztositom vendegeim ré­
szére. &

Naponta friss és ízletes villásreggeli 
éned és vacsora. Abonensek elfogadtatnak, 
Mérsékelt árak mellett.

Úgy a szállodát, mint a sörcsarnokot 
- éttermet személyesen vezetem s vendé- 

L Pontos és előzékeny kiszolgálásáról 
“Odenkor gondoskodom.

Szives pártfogást kér tisztelettel

Kecskeméthy István,
vendéglős.

május hó 1-töl kiadó.
Értekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál 

Ko-eulh-u'cza 4. szám.

zd gyonwnoeM-hidyayés 
bélbáíilalnia/mál oala- 
minUisthma.brondüaU, 
Iwswémj^hugysatm 
diath&sis cseleiben/.
Kapható Wurst József fttszer- 
osemege- és ásványvíz keresked s- 
ben N Várad, Rákóczi-ut 7.

Aszódi Mihály AsZÓdí
kávé, cukorka és déli- 
gy ü mölcs n agy kereskedő 
üzletét február hó 1-én
Sas palota Oláh 
hentessel szemben he­
lyezi át Kossuth-u. oldal.

trieszti kávé, thea és an­
gol rum áruházánál a 8 
féle zamatu pörkölt kávé 
legjobb, legolcsóbb Kos- 
suth-u. villamos motor 
Üzemű kávépörköldéjébe.

a

Aszódinál ™ W«
Kossuth-utca, kakaó és 
csokoládé vásár megkez­
dődött nagyban és ki­
csinyben olcsó árért. 2 
kgr. kuba és gyöngykávé 

bérmentve 3 írt 50 kr.

theát, rumot, halkonzer­
vek nagyban gyári áron. 
Zsur csemegéket nagyban 

és kicsinyben olcsó árban 
Aszódinál Kossuth-utca. 
Cukrásztorták kaphatók.

| Abbázia Ml és peiislí Riviera.
Aki otthonos és k-llemes lakást óhajt 

I Abbáziában, felhívom ez i. •, közönség 
? jgyeimét

; szállodámra,
< mely a legelegánsabb ízlést is kielégíti,
• azonkívül kitűnő magyar konyhánk a leg- 
j jobb hírnévnek örvend Szobák gyönyörű 
í tengeri ki .áfással es figyelmes kiszolgálás.
I — Fürdőszoba minden emeleten. — Or-
I vos a házban.

Mérsékelt árak — Prospektus ingyen.
Migyatok szives pártfogását kéri a

< tulajdonos
Pditzer Gyula

I________ _____________ ________ _________

Egyszeri használat meggyőz min­
denkit, hogy a

Gyöngy
Szinszappan

minden vízben, akár meleg, vagy 
hideg,, kemény vagy lágy, gyorsan 
és erősen habzik; könnyen hatol a 
szövetbe, MEG LEPŐ GYORSAN 
OLDJA A SZENNYET, anélkül, hogy 
a szövetnek legkevésbé is ártalmára 
volna, teljesen tiszta és ment maró 
anyagoktól.

Csodálatos tisztító erejét a nyers 
anyagok leggondosabb kiválasztásá­
nak köszönheti.

A Gyöngy
szappan

mindig egyenlő minőségben lesz elő- 
álitva.

Használata minden tisztítási célra 
és mindennemű mosáshoz a leg- 
kiadósabb.

A Gyöngy
Szinszappan

minden háztartásban jelentékenyen 
megtakarít IDŐT, MUNKÁTés PÉNZT.

A Gyöngy
Szinszappan

a mosószappanok királya.
Elsőrendű magyar gyártmány.

Készíti a

Magyar Zsirmű vek r. t.
Nagyváradon,

melynek városi raktárában (Zöldfa­
utca) ezenkívül a mosószappanok 
minden faja (debreceni, szegedi, 
csont, márvány, legfinomabb borotva­
szappan stb.) valamint KÓKUSZZSIR, 
CSŐ és LEVESTÉSZTÁK a legkisebb 
mennyiség vételénél is EREDETI 
GYÁRI ÁRON KAPHATÓK.



•sMetsző- és és
állami hitelesítő sei min­

den nagyságban.

melyek készen benvelezve | 
is nagy választékban |

hernyózó ollók |

uj üzletUj üzlet!
Villamos és légszesz felszerelési vállalat

Telefon 946

Van szerencsénk Nagyvárad város és vi­
déké nagyérdemű közönségének szives tu* 
Ccmasara hozni, hon a nagyváradikocsi- 
készitö mesterek' s akcsziálya aital 

létesített

Raktáron tart villamos és légszesz 
fölszerelési alkatrészeket. Olcsó fény 
társulat kizárólagos képviselője. Elvál­
lalok karban tartásokat légszesz vil­
lany házi csengőket és telefonokat. 
Költségvetésekkel díjmentesen szolgá­
lok. Telefon hívásokra személyesen 
megjelenek.

Kiváló tisztelettel

különlegességek vaskereskedése
NAGYVÁRAD, Rákóczi-ut.------ —__Kerti szerszámok;

sárgaréz tányérral 
vagy márvány lappal

s mindennemű töltények, vadászati fel­
szerelések és vadászfegyverek raktára.

Sas passage.

Nagyváradon, lukács György-utcza 14-ik 
szám alatt, márczius 1-én meg­
nyílik, ahol is a legelegánsabb és 

legtartósabb kivitelű kész kocsik, gazdasági jármű vek, kocsi al­
katrészek és mindennemű kocsifelszerelési czikkek a legjutsnyo abb árak mellett 
beszerezhetők, ócska kocsikat becserélünk, javításokat pontosan es jutányos an eszközlünk.

Tiszteleti' l

a nagyváradi kocsikészitö mesterek szakosztálya.
.^kiAÄ-Älwi

KKEHŰJW»^^ :«U

Kérjen árjegyzéket!Fénykép szerek, lemezek es készülékek!
■.■x.Tt-«awí»-watóesKTKa- wKKwjK-s.aaHKi■ 'ízsbik «MEe e® mmmt»' v.vt. ••

Nyomatott a Szent László nyomdában, Nagyváradon.

— WB

Legnagyobb raktár grammophon, beszélő gépek, al
I -'11 rnc na 1 m-nd7oVhn1;c- Kuli vbZCK es lemezek óul.

Utazóbőröndök, elegáns kézi kofferek, női kézi tar­
solyok, úti kosarak, kupé és vasuli méretben. Gyermek 

kocsik, velocipédek nagy választéka.


